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АРХІТЕКТУРНІ ТА ФУНКЦІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ 
ВЕРТИКАЛЬНИХ ФЕРМ В УКРАЇНІ 

 
Висвітлюються архітектурні та функціональні особливості 

вертикальних ферм в Україні. Дані об’єкти розділено на три типи - ферми у 
контейнері, об’єкти, інтегровані в теплиці, та вертикальні ферми, 
розташовані всередині будівлі. Визначено, що ферми першого типу – це 
представники модульної архітектури із стандартизованими розмірами 40-
футового транспортного контейнеру. Тепличні господарства другого типу 
використовують збірні та світлопрозорі конструкції, що також дозволяє 
використовувати сонячне світло для вирощування. Останній тип ферм 
характеризується підвальним розташуванням, що є прикладом безпечного 
виробництва в сучасних українських умовах. Функціональні особливості 
вертикальних ферм виражені гідропонною технологією вирощування, 
спеціалізацією на зеленні та варіативністю потужності виробництва. 

Ключові слова: вертикальні ферми; промислова архітектура; 
агропромислові будівлі; ферма-контейнер; тепличні господарства. 
 

Постановка проблеми. Сучасні глобальні проблеми людства ставлять 
значну кількість перепон у сфері традиційного сільського господарства [1]. 
Зростаюча кількість населення, урбанізація, зміни клімату та негативні 
екологічні наслідки фермерства підкреслюють малу ефективність ґрунтового 
рослинництва та його низьку адаптивність до таких швидко-змінних умов [2]. 
Натомість, виникає необхідність у розробці альтернативних методів 
вирощування, що позбавлені даних недоліків та здатні ефективно 
функціонувати в сучасних реаліях. Серед них – вертикальне фермерство – 
спосіб вирощування рослин в закритому контрольованому середовищі [3]. 
Завдяки використанню штучного освітлення та таких безґрунтових технологій 
як аеропоніка чи гідропоніка [3], цей підхід гарантує стабільний цілорічний 
врожай не зважаючи на зовнішні чинники та місцеві умови, адже дані 
господарства можуть влаштовуватись в будь-яких будівлях чи спорудах. Дана 
технологія набирає популярності не тільки на міжнародній арені, а й в Україні, 
що є особливо актуальним в умовах негативних наслідків військової діяльності 



Архітектура та містобудування84

на національний агро-сектор [4]. Таким чином, постає необхідність проведення 
тематичних досліджень задля підтримки та спонукання розвитку даного 
напрямку. Особливо актуальними постають напрацювання за архітектурним 
напрямком, адже вертикальні ферми – це новий тип агро-промислових 
будівель, який ще немає достатнього теоретичного та типологічного підґрунтя 
незважаючи на те, що такі об’єкти вже існують в Україні.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз архітектурних наукових 
досліджень у сфері вертикального фермерства виявив, що основна тематика 
таких робіт спрямована на аналіз міжнародного досвіду проєктування та 
будівництва таких об’єктів, а також їх роль у містобудівній структурі [5-8]. В 
українському контексті даний напрямок (теплиці закритого ґрунту) було 
комплексно досліджено лише у дисертації Бордун М.В [9]. Окремі статті інших 
науковців загалом сконцентровані на розробці класифікації, дослідженні 
факторів впливу, аналізу міжнародних проєктів та основних принципів [10-17]. 
Таким чином, виявлено необхідність аналізу безпосередньо українського 
досвіду вертикальних ферм, що не тільки наддасть загальний огляд та 
розуміння особливостей цього типу будівель в сучасному національному 
контексті, а також може слугувати базою для подальших досліджень та 
розробці необхідних будівельних нормативів. 

Метою публікації є визначення основних архітектурних (архітектурно-
конструктивна схема, площа та висота приміщення) та функціональних 
(технологія вирощування, потужність та спеціалізація виробництва, точки 
збуту) особливостей вертикальних ферм в Україні. 

Основна частина. Незважаючи на те, що концепція вертикального 
господарства походить ще з часів висячих садів Семіраміди, її втілення 
розпочалося лише на початку XX століття з успішною розробкою перших 
ефективних гідропонних систем [18]. Проте сучасна концепція вертикальної 
ферми та її перша теоретична база були сформовані майже через століття – у 
1999 році професором Діксоном Деспомміє [18]. Згодом, практичне втілення 
цей напрямок отримав із заснуванням першої комерційної ферми в Сінгапурі 
компанією Sky Greens у 2009 [18], що підкреслює відносну новизну цієї галузі. 

Український ландшафт вертикального фермерства також перебуває на 
ранніх стадіях розвитку, тому оцінити точну кількість місцевих вертикальних 
ферм доволі складно через відсутність достатньої кількості даних у вільному 
доступі. Проте дослідження наразі виявило 9 основних об'єктів, які можна 
розділити на три основні типи: ферми у контейнері, об’єкти, інтегровані в 
теплиці, та вертикальні ферми, розташовані всередині будівлі. 

Серед представників першого типу – малих архітектурних форм та 
модульних вертикальних ферм – є такі об’єкти й компанії, як «Smart Oasis», 
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«Vertical Field Ukraine» та київська ферма у транспортному контейнері [19-20]. 
Наступний тип представлений такими тепличними господарствами, як «Green 
Garden Group» та «Green Wave Organic» [19, 21]. Натомість, «Future Farm», 
«Щастя Здоров’я» та «Green Future» можна класифікувати як інтегровані в 
будівлі вертикальні ферми [19, 22-23]. 

Перший визначний приклад – безіменна ферма у контейнері, розташована 
в самому центрі столиці України (рис. 1). Вона представляє інноваційний підхід 
до рослинництва в обмежених міських умовах, використовуючи 40-футовий 
суховантажний контейнер як архітектурне середовище для вирощування 
рослин. Ця модульна конструкція є прикладом повторного використання 
стандартизованих контейнерів, що також є втіленням принципів циркулярної 
економіки. У приміщенні зі стандартною висотою 2,6 м та загальною площею 
30 м² влаштовано гідропонні системи для культивації салату і руколи. 
Незважаючи на компактні розміри, підприємство дає вражаючий щорічний 
урожай у 4,5 тонни зелені, що постачається у ресторани та невеликі кафе [19]. 

 

 
Рис. 1. Архітектурні та функціональні особливості вертикальної ферми у контейнері, Київ 

 
Аналогічною за архітектурними особливостями є ферма від компанії 

«Vertical Field Ukraine» [20], що розташована у Дніпрі (рис. 2).  
 

 
Рис. 2. Архітектурні та функціональні особливості вертикальної ферми «Vertical Field 

Ukraine», Дніпро 
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Особливістю цього об’єкта є його розташування на території супермаркету 
«Varus» – контейнер прибудовано до існуючої будівлі. Такий прийом «нульової 
доставки» усуває витрати на транспортування та зберігання товару, а також 
щорічно забезпечує споживачів свіжою листовою зеленню в обсязі 1100 кг. 

Найвиразнішим представником другого типу є аеропонна та гідропонна 
теплиця «Green Wave Organic» [21], що розташована в селі Золочів Львівської 
області (рис. 3). Площа споруди – 1200 м², з висотою стелі 7,2 метра, а її каркас 
виготовлено зі збірних металоконструкцій. Цей об’єкт є найбільшим як за 
площею, так і за потужністю виробництва, що сягає близько 550 тонн 
мікрозелені, салату та трав на рік. Він також є прикладом збереження 
енергоресурсів, необхідних для створення штучних умов вирощування у 
вертикальних фермах. Цей ефект досягається завдяки світлопрозорим 
конструкціям теплиці, які дозволяють пропускати сонячне світло й 
використовувати його для часткової заміни та економії штучного освітлення. 

 

 
Рис. 3 – Архітектурні та функціональні особливості вертикальної ферми «Green Wave 

Organic», с. Золочів (Львівська область) 
 
До наступного типу ферм (інтегрованих у будівлю) належить «Green 

Future» [23] у Дніпрі (рис. 4). Цей об’єкт являє собою симбіоз між промисловим 
та науковим сектором, адже ферма облаштована разом із лабораторією, де 
проводяться тематичні дослідження. Окрім цього, унікальною архітектурною 
особливістю є розташування ферми у бомбосховищі для захисту виробництва, 
що підкреслює вагоме значення вертикальних ферм як безпечний та 
ефективний спосіб влаштування рослинницьких угідь в сучасних українських 
умовах. 

Ферма-лабораторія розміщується у приміщенні загальною площею 300 
квадратних метрів та з висотою стелі 5 метрів. За допомогою гідропоніки 
щорічно вирощується близько 6 тонн салату та однієї з найвибагливіших 
культур – базиліку, які продаються ресторанами та приватними 
дистриб’юторами. 
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Рис. 4 – Архітектурні та функціональні особливості вертикальної ферми «Green Future», 

Дніпро 
 
Наступним представником цього типу є київське підприємство «Щастя 

Здоров’я» [19] (рис. 5). Подібно до ферми в Дніпрі, господарство облаштовано 
у підвальному приміщенні площею 500 м² та з висотою 4,2 метра, 
демонструючи ще один приклад стійкого та ефективного виробництва в 
сучасних реаліях. Ферма також використовує гідропонні системи для 
щорічного виробництва близько 70 тонн різних видів мікро- та листової зелені. 
Цю продукцію можна знайти в місцевих супермаркетах, а також у 
різноманітних ресторанах. 

 

 
Рис. 5 – Архітектурні та функціональні особливості вертикальної ферми «Щастя Здоров’я», 

Київ 
 
Висновки. Дослідження виявило дев’ять основних вертикальних ферм в 

Україні, а також визначило їх класифікацію за трьома типами – контейнерні, 
тепличні та такі, що влаштовані всередині будівлі. Більш детальний аналіз 
п’яти відібраних об’єктів встановив їхні основні архітектурні та функціональні 
характеристики. 

Перший тип – ферми-контейнери, завдяки своїй компактності (площею 30 
м²), мають високу варіативність розташування та можуть влаштовуватися в 
обмежених просторах, наприклад, у центрі міста чи на території супермаркету. 
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Більше того, розмір таких господарств не суперечить їхній продуктивності, 
адже такі об’єкти мають високу ефективність виробництва (до 150 кг/м²/рік) та 
цілорічно обслуговують споживачів якісною свіжою продукцією, вирощеною за 
допомогою гідропоніки. 

Серед представників другого типу є найбільше вертикальне господарство в 
Україні – «Green Wave Organic». Розташована на позаміській території, ця 
теплиця із збірних металоконструкцій має аеропонні та гідропонні установки, 
що ефективно використовують як горизонтальний (1200 м²), так і вертикальний 
простір (7,2 м) для вирощування 550 тонн зелені на рік. Цей об’єкт також є 
прикладом ефективної комбінації контрольованого та природного середовища 
для економії електроенергії на штучне освітлення, яке частково замінюється 
сонячним завдяки світлопрозорим конструкціям. 

Головною особливістю третього типу ферм є підземне розташування 
господарства. Завдяки такому рішенню працівники та саме виробництво 
надійно захищені від потенційних загроз в умовах озброєного вторгнення росії 
в Україну. Більше того, серед представників цього типу є вертикальна ферма-
лабораторія, що додатково підкреслює поліфункціональність та адаптивність 
таких господарств. 

Таким чином, варто зробити висновок, що компактність і модульність 
архітектурних рішень, масивність та ефективне використання  простору і 
пасивної енергії, а також перенесення виробництва під землю є основними 
архітектурними характеристиками, притаманними трьом відповідним типам 
вертикальних ферм. В свою чергу, серед функціональних особливостей, 
переважають гідропонна технологія вирощування та господарства різної 
потужності, зорієнтовані на вирощування різних типів зелені, що переважно 
постачаються у ресторани та супермаркети. Такі рішення є результатом 
ефективної адаптації об’єктів до існуючих середовищних та військово-
політичних умов України, а також відповідають меті та призначенню самого 
виробництва. 
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ARCHITECTURAL AND FUNCTIONAL CHARACTERISTICS  

OF VERTICAL FARMS IN UKRAINE 
 

The paper states that the need for vertical farming arises as conventional 
agriculture faces global challenges, including its negative environmental impacts, 
population growth, urbanization, and climate change. Vertical farming is proposed as 
a solution that uses a controlled environment to ensure year-round crop production, 
regardless of external conditions. This practice is actively developing not only 
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globally but also in Ukraine, which is particularly valuable as a response to the 
negative influence of the ongoing war on the country's agricultural sector. 

The study highlights the lack of relevant architectural research in the field, 
particularly in the practical exploration of the national market. Thus, nine local 
vertical farms were identified and classified into three main types: container farms, 
greenhouse-integrated, and building-integrated vertical farms. Five specific examples 
were further analyzed to define their main architectural and functional characteristics. 
Among them area a Kyiv-based farm (4.5 t/year of salad and arugula) and Vertical 
Field Ukraine (1.1 t/year of leafy greens), both integrated into 40-ft DC container 
modules (30 m², 2.6 m height). The next type, a pre-fabricated steel structure 
greenhouse Green Wave Organic, is the largest system in the study (1200 m², 7.2 m, 
550 t/year of herbs, microgreens, and greens), combining both hydroponics and 
aeroponics. Finally, the paper examines innovative underground farms, such as 
Happiness Health (500 m², 4.2 m, 70 t/year of micro- and leafy greens) and the 
laboratory-farm Green Future (300 m², 5 m, 6 t/year of salad and basil), which offer 
both security and productivity in the current Ukrainian context. 

The compactness and modularity of the architectural solutions, the efficient use 
of space and passive energy, and the relocation of production underground are the 
main architectural characteristics of the three respective types of vertical farms. In 
turn, their main functional features include hydroponic technology and varying 
production capacities, along with the cultivation of greens, which are mostly supplied 
to restaurants and supermarkets. These solutions reflect the effective adaptation of 
facilities to the existing environmental and military conditions in Ukraine, while also 
aligning with the purpose and objectives of production. 

Keywords: vertical farms; industrial architecture; agricultural buildings; 
container farms; greenhouses; controlled environment agriculture. 
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